

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
(IMPRESA "LA ESPERANZA.")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA  
Lunes 20 de Julio de 1914

Núm. 1.541

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Diets

Ahora que no hay asuntos de palpitante actualidad, y sabiendo nosotros que no han dejado de hacerse gestiones cerca de los Presidentes del Consejo y del Congreso para que vean el modo de que se concedan dietas a los Diputados, nos parece conveniente escribir unas líneas acerca de eso, que es anhelo de todos los que noblemente lo declaran y del 99 por ciento de los que lo ocultan.

Téoricamente, lo de las dietas es de una justicia y de una conveniencia indiscutibles. Justo es que se pague a quien trabaja. Razonable que se remuneren los servicios. Los criados de balde suelen costar un ojo de la cara. Los que sobre coser gratuitamente ponen de añadidura el hilo, resultan sospechosos. Los Diputados que cumplen su deber necesitan dedicar a la Diputación casi todo el día. Ya es mucho que tengan que asistir a las sesiones y estudiar los asuntos que se debaten y prepararse para intervenir en ellos y estar ojo alerta por si se pretende matutar alguna ley, pero es que, además, tienen obligación ineludible de defender los intereses del distrito, procurar que se haga la carretera tal, o el puente cual, que se repare un templo, o que se construya una escuela, o que no prospere algún injusto expediente o alguna picardía caciquil.

Esto exige diarias gestiones personales en los centros públicos, donde hay que perder mucho tiempo y gastar mucha saliva, y derrochar la paciencia, y luego, es natural, lo exige la cortesía, que se contenta a los muchos electores que escriben y recomiendan asuntos de justicia, y que se trasladan esas peticiones a los Ministros, Subsecretarios y Directores generales; en suma, dedicarse tres o cuatro horas al cultivo del género epistolario, que es lo que hacen unos, o bien gastarse los cuartos pagando un amanuense o un secretario como hacen otros; es decir, que la Diputación, si las obligaciones que impone se han de llenar siquiera medianamente, requiere tiempo y dinero; y emplear ambas cosas en menesteres de otro vale tanto como decir que quien lo hace es rico por su casa y puede, por consiguiente, darse la satisfacción de servir los intereses ajenos, o bien que acepta el sacrificio de descuidar los asuntos propios y las propias conveniencias en beneficio del partido que le ha dado su representación. La casi totalidad de los Diputados católicos se halla en este caso y puede repetirse la frase de Aparici: "La Diputación se nos ha entrado en casa como huésped molesto e impertinente."

Vista así la cosa, no hay duda de que es justa de toda justicia la concesión de dietas a los Diputados. Trabajan y deben cobrar. Tienen quebrantos en sus intereses y debe resarcirse de ellos. Se preocupan por el pueblo y a su devoción están, y el pueblo tiene la obligación de pagarles. Eso hacen casi todas las naciones. Eso se hace en todos los

órdenes de la vida, y no hay motivo para que en el parlamentario continúe establecida la excepción.

Pero ¿y en la práctica? Descartemos a los Diputados que lo son contra o sin su voluntad y aceptan el cargo cumpliendo un deber: queda una mayoría de profesionales de la política, o de gente que le conviene vivir arrimada a la política.

Esa mayoría se divide en dos grupos, uno máximo, que queda con el Gobierno, y otro menor, que forma la llamada oposición de S. M., de la que habrá de salir el Gobierno de mañana. Pues bien, si ahora, sin dietas, la mayoría se siente ligada al banco azul hasta el punto de abdicar de su pensamiento, ¿qué ocurriría si los lazos se ajustasen con la corcesión de aquéllas? ¿No sería un instrumento ciego del poder?

Y conste que ésta no es una hipótesis; lo que hemos dicho ha tenido realidad en Francia. El Parlamento que votó las leyes anticristianas estaba compuesto especialmente de profesionales de la Diputación, de médicos sin clientela, de abogados sin pleitos, de comerciantes quebrados, que fueron a la Cámara buscando las dietas y dispuestos a conservarlas, importándole menos las ideas que el sueldo.

Si aquí hubiera dietas, habría que disolver las Cortes a cañonazos.

Miguel Peñaflor

Madrid, Julio de 1914.

CIENCIA Y FE

## Una visita al Dr. Tortosa

(De nuestra colaboración)

Barrio de Salamanca adelante, el tranvía "cangrejo", avanza velozmente, zigzagueando por calles aristocráticas llenas de sol, adormiladas y silenciosas a esta hora temprana de la tarde festiva en que Madrid se derrite bajo el fuego de los rayos de un sol implacable y abrasador.

Hemos llegado al término de nuestro viaje en el tranvía. En la calle de Hermosilla, esquina a la del Príncipe de Vergara, el vehículo se detiene un momento y echamos pie a tierra, buscando con la vista en dicha calle la casa que atrae nuestros pasos y solicita nuestra atención curiosa.

A la sombra de las menudas y endeables acacias, que sienten la pesadez del día y de la hora, alineadas a lo largo de la amplia calle, inmóviles y polvorientas, la marcha resulta un poco menos congojosa y molesta.

Grandes solares e inmensas hondatareas, a derecha e izquierda, abren un paréntesis en las macizas construcciones con que la gigantesca urbe avanza y se extiende por este lado, trocando en hermosas vías los ayer áridos descampados. Hay como un ambiente de vida provinciana, toda paz y sosiego, en la solitaria calle. A mitad de ella corre un largo muro de rojizos ladrillos, por encima del cual clavan sus largos troncos y ramas los eucaliptos de fortificante y grato aroma. Del colosal edificio que cierran aquellas paredes, y es el Colegio de las Religiosas Ursulinas, no se escapan los alegres gorgoros y murmullos que habitualmente sueñan en el amable recinto. Es una jaula de la que han huido, cantando, los dulces pajarillos, las colegiales, que ahora están de vacaciones.

Al final de la larga tapia, a cuya sombra nos vamos deslizado calladamente, como para no turbar el reposo y silencio de la mansión sagrada, y en el punto en que ésta forma ángulo con otra calle, una modesta casita, que evidentemente forma parte del Colegio convento, constituyendo una de sus dependencias, nos avisa que hemos llegado al fin de nuestra breve peregrinación. Balcones y ventanas aparecen herméticamente cerrados. La puerta lo está también. Miramos al número. Si, aquí es, no hay duda. Oprimimos el botón de un timbre eléctrico, que en el interior de la habitación despierta un eco vibrante y agudo, y quedamos aguardando.

—¿D. Diego Tortosa?— preguntamos a la fámula que, solícita, nos franquea la entrada.

—Sí, señor... está su casa... voy a avisarle... pase, pase usted y siéntese.

La sala en que nos encontramos, una salita limpia, alegre, con una ventana grande que mira a un jardín de jazmines, tiene algo de cenobítico y conventual. En el centro, una mesa de despacho, soportando una verdadera montaña de libros, revistas y papeles en imponente confusión y desorden. A lo largo de las paredes, estantes rebosando también de papeles y libros. Un gran Crucifijo presidiendo la estancia... y nada más. Diríase aquí la habitación modesta de un pobre Coadjuvador de parroquia rural. Primer desengaño. Esperábamos hallar un despacho severo, un poco suntuoso, decorado con gusto, algo abundante en ricos muebles, artísticos cuadros y estatuas, como es corriente en las casas de los hombres sabios, de los hombres de estudio que hacen ruido en la sociedad y han logrado los favores del público y los éxitos de la fama, y he aquí que nos vemos en un cuarto estudiantil, donde las visitas por duplicado serían imposibles, porque difícilmente podrían tener asiento los visitantes.

Esa reflexión cruza por mi mente cuando oigo pasos precipitados en la escalera y en el umbral de la habitación asoma la figura del sabio Sacerdote, del Canónigo ilustre, del eminente literato y orador, cuyo nombre resalta casi a diario en las páginas de los periódicos de mayor circulación de Madrid y provincias, aureolado con todos sus resplandores de la gloria y coronado con un largo murmullo de admiraciones y alabanzas.

—No es verdad, lector amigo, que al representarte idealmente al hombre de ciencia te lo imaginas como un tipo un poco hermético, solemne y grave, parco en palabras y desdenoso de la realidad ambiente? ¿No es así como concebimos y vemos a los hombres a través de sus libros, de sus estudios y trabajos? Pues bien, el Dr. Tortosa está delante de mí, afable, sonriente, sencillo, tendiéndome, locuaz, ambas manos para deshacer esa leyenda y hacerme recordar a aquellos sabios y filósofos de la antigüedad clásica que, lejos de encerrarse en la soledad para vivir en el apartamiento de la gente, entregados a sus abstracciones y pensamientos, descendían a la calle y se confundían con la muchedumbre, con el pueblo, frecuentando el ágora y el foro, las termas y los paseos, caminando entre sus amigos bajo los pórticos del Gimnasio, a la orilla del mar o bajo los árboles floridos del Liceo o la Academia.

El Dr. Tortosa, que es todo ingenuidad, franqueza y sencillez, habla, ríe y bromea como un niño, como un escolar, a quien ofende la rigidez, el empaque, la pose, la afectación y la solemnidad.

Entre su persona, su carácter, su modo de ser y el medio en que vive y trabaja, hay una perfecta correspondencia y ecuación. Vista su salita de trabajo, su despacho, habéis visto al hombre. El mismo natural descuido, la misma falta de preocupación por toda exterioridad, por todo aparato escénico, por toda pompa que pueda impresionar la imaginación, por todo lo que contribuya a dar idea de encumbramiento, de celebridad y de grandeza, se advierte en el hombre y en la habitación. Si ésta es la sensación de una celda monaca, de un cuartito de estudiante modesto, aquí os hace dudar, por sus apariencias exteriores, por su sencillez y modestia, si os halláis en presencia de un sabio prebendado o de un humilde Cura de aldea.

El doctor Tortosa, que, en plena juventud, desde la obscuridad de una parroquia de Murcia, allí en la diócesis de Murcia, saltó a una Canonjía de la Catedral de Madrid, Canonjía ganada a pulso, en recia lid, en oposición brillantísima, ha logrado en el breve espacio de tiempo de dos años, que aquí lleva, lo que ingeniosos preclaros difícilmente consiguen en muchos lustros y décadas: imponerse a la atención del mundo de la ciencia y de las letras, haciéndose una personalidad de singular relieve, labrarse con sus propias manos un pedestal magnífico, y brillar con poderosa luz en el firmamento de las más sólidas e indiscutibles celebridades españolas de nuestro tiempo.

Recordad las más brillantes solemnidades científicas y literarias que en el transcurso de estos dos últimos años se han celebrado en Madrid, y en todas o en casi todas ellas encontraréis el nombre del Dr. Tortosa como uno de los nombres más atrayentes y sugestivos de esas fiestas de la inteligencia y de la palabra, a las que ha prestado espléndido realce la presencia de cuantos genios proceres ostentan una significación prestigiosa en el mundo del intelectualismo contemporáneo español. Últimamente, la fama del sabio Canónigo obtuvo su consagración definitiva en el púlpito de la Iglesia de San Ginés, con la serie de maravillosas conferencias pronunciadas por él los domingos de la Cuaresma de este año ante auditorio numeroso y selectísimo, sin cesar renovado bajo las severas naves de aquel templo.

Reunidas en pequeño volumen, esas conferencias bellísimas acaban de salir a la luz pública. Felicitámonos de ello. En las no largas páginas de ese volumen, la ciencia y la fe, la razón y la revelación, se encuentran y se abrazan, dándose ósculo amoroso de armonía y de paz. En ellas la Astronomía y la Geología, la Dinámica y la Química, la Paleontología y la Prehistoria, la Psicofísica y la Medicina, pronuncian su última palabra y revelan sus más íntimos secretos para confirmar la exacta realidad de la narración mosaica acerca de la creación del mundo y del hombre. Y he aquí que, bajo la férula e institución de ese gran mago de la palabra que se llama el Dr. Tortosa, las austeras verdades científicas pierden su rigidez y sequedad, se visten de galas y colores, como novias que van a rientes desposorios, toman los líricos acentos de la poesía y hablan un lenguaje cautivador, deliciosamente ameno y sugestivo.

Imposible determinar y discernir dónde acaba el saber y empieza el poeta, y al revés. En los labios y en la pluma del Dr. Tortosa, la ciencia se hace cántico, y el cántico tiene la profundidad, la precisión y grandeza de la demostración científica. Para llevar las verdades fundamentales de

la fe al espíritu de la gente toda, ningún camino más acertado y seguro que el seguido por el ilustre autor de estas conferencias. Para ello se necesita un don especialísimo de Dios, y el Dr. Tortosa ha sido favorecido con él.

—Y bien, ¿querría usted decirse algo de cómo realiza su trabajo, de cómo preparó usted sus conferencias?— le pregunto.

—Es usted muy curioso, amigo mío— me responde, bromeando, don Diego.

—Mi curiosidad en este caso tiene su justificación. Al público le gusta penetrar un poco en estas intimidades de los hombres que admira.

El Dr. Tortosa se resiste todavía a satisfacer mi deseo, y, por mi medios ingeniosos, procura llevar la conversación a otro terreno. Estrechado, al fin, por mi insistencia y terquedad, no puede expusarse de darme algunas explicaciones.

—Sí, señor,— me dice,— esas conferencias representan para mí un esfuerzo y una labor extraordinaria. Si estas paredes hablaran, le dirían de mis vigilia y largos insomnios, de interminables horas robadas al descanso y al sueño, para destinarlas a la lectura, a la meditación y al estudio. Si usted ha reparado en la serie de libros y autores, cuyas citas hago al pie de cada página de mis conferencias, como fuentes de consulta, comprenderá que por mis manos ha pasado toda una copiosa biblioteca de libros nacionales y extranjeros, de publicaciones de todo género, porque, puesto en el trance de realizar mi difícil cometido, érame preciso documentarme bien y no desconocer absolutamente nada de las últimas revelaciones de la ciencia.

Realmente, la obra no me habría sido tan penosa si a ella hubiera podido consagrar todo mi tiempo y toda mi atención, pero no es así; sobre mí pesan obligaciones múltiples, en las que tengo que dividir mi actividad y mis horas. El coro de la Catedral, mi cátedra del Seminario, mis ministerios como Capellán de este Colegio de las Ursulinas, en que se educa más de 200 niñas, a las que he de confesar y hacer una clase diaria, los sermones, las conferencias en diversos centros... todo esto significa una labor abrumadora.

Para terminar, le diré que el señor Obispo de Madrid me ha encargado las conferencias cuaresmales de San Ginés del año próximo.

Nos despedimos. Al cerrarse la puerta de la casa detrás de mí y hallarme nuevamente en la calle inundada de sol, de soledad y silencio, un recuerdo surge en mi mente. Pienso en el silencioso rincón de París donde el inmortale Lacordaire ejercía el modesto cargo de Capellán de las Monjas del convento de la Encarnación, y a donde un día fué a buscarle la celebridad para presentarle a las admiraciones del mundo entero, como rey de la elocuencia sagrada, aun antes de vestir el blanco hábito dominicano y convertir la cátedra de Nuestra Señora de París en nuevo Sinaí de la gracia. Entre el gran Lacordaire y el doctor Tortosa, mi mente se obstina en descubrir analogías y semejanzas.

Lector, te he hablado del hombre, del sabio y de su obra. Aquél es grande por su humildad y sencillez. Esta es un monumento de gloria para las letras y la ciencia patrias, un motivo de legítimo orgullo para el Clero español, tan frecuente como injustamente motejado de obscurantista e ignorante, y un timbre de honor para el Catolicismo y la Iglesia, que

en el Doctor Tortosa tiene hoy uno de sus apologistas más excelsos y prestigiosos.

Norberto Torcal

Madrid, Julio de 1914.

## Congreso Eucarístico

INTERNACIONAL DE LOURDES

Contados son los mallorquines que se han decidido a tomar parte en dicho Congreso, debido en gran parte al coste del billete del ferrocarril, a las pocas facilidades que dan las Compañías de ferrocarriles y principalmente al exceso de precio que pedían por los hospedajes en Lourdes.

Desde que se anunció la celebración de este Congreso hubo mucho entusiasmo, tanto que muchos mallorquines desistieron de tomar parte en la peregrinación que se organizó en Mallorca, el año último, deseosos de asistir este año al Congreso. A medida que se han podido concretar las dificultades del viaje, el coste del mismo y las exigencias de los dueños de los hoteles y casas de hospedajes de Lourdes, el entusiasmo ha ido apagándose hasta el punto que son muy contados los que han decidido asistir.

Por las noticias que a nosotros llegan, en otras provincias y Diócesis de España ha sucedido lo mismo. En muchas ni siquiera han nombrado Delegado.

La Adoración Nocturna Española tenía en proyecto realizar una peregrinación con las Secciones de todas las provincias, y ha tenido que desistir y contentarse con un viaje de ida y vuelta, con veinte y cuatro horas de permanencia en Lourdes, las horas precisas para tomar parte en las principales funciones.

El "Journal de la Grotte", periódico oficial del Comité del Congreso Eucarístico, temeroso sin duda del retraimiento de muchos Congresistas, ya anuncia, en su último número, una rebaja extraordinaria en los precios de los hospedajes, y es de presumir que aun será mayor en los primeros días del Congreso. Esta baja, por anunciarse a deshora y quedar sin resolver las dificultades del viaje, no ha producido el efecto que esperaba el Comité del Congreso y los dueños de hoteles descaban, al menos en Mallorca.

¡Lástima que los esfuerzos del Comité de Lourdes no haya podido lograr más facilidades para los Congresistas!

A fin de que nuestros lectores que no pueden presenciar la grandiosidad de este Congreso Eucarístico se enteren de las funciones que van a tener lugar, en nuestro próximo número copiamos del referido "Journal de la Grotte", algunos detalles de las mismas.

CURIOSA ESTADÍSTICA

## 1.577 Mauras!

Dice un colega:

"Un paciente colaborador de un periódico maurista ha contado, con paciencia de benedictino, las veces que durante el debate político, del Congreso, se ha pronunciado la palabra Maura."

Según el extracto oficial del "Diario de Sesiones", dicha palabra está repetida 1.577 veces.

Hay página del debate en que está cuarenta veces; hay párrafo en que entra diez; no hay oración gramatical en que no esté presente o suabla.

—¿Cuál?

—El que cura con su sortija. Hubo un murmullo de aprobación; este médico era conocido.

—Este joven no tenía más de veinte años— dijo la vieja hablando de mí.—¿En qué se ocupaba?

—Mi portero replicó:

—En nada; no hacía más que consumir papel de día y de noche.

—¡Pobre joven!— dijeron todos.

Jobret añadió:

—En esto no ha ganado mucho, de seguro; más de una vez he tenido yo que subirle de mi comida.

Esto no era exacto, y yo quise protestar. Fué el primer esfuerzo que tuve conciencia; pero no produjo resultado; mis labios rígidos no articulaban, y ningún sonido salió de mi garganta. Ensayé entonces mover los brazos, que resistieron igualmente, y mis párpados mismos no pudieron abrirse por segunda vez. Mi última comida databa de cinco días antes. El resto de mi cuerpo permanecía igualmente inerte. La idea de una parálisis general brotó en mi cerebro; pero la inteligencia estaba en mi reducida a tal estado, que sentí miedo de estar verdaderamente muerto. Oía, sin embargo, y pensaba, pero no experimentaba sensación alguna; no tenía, sobre todo, hambre ni frío.

—Es gracioso— añadió mi portero Jobret, que se inclinó sobre mí— éste tiene ya aire de embohecarse. Esto me causó algún enojo, pero desde la puerta gritaron en este momento: —¡Ya está aquí el médico de la sortija! ¡El doctor Chenoux, que se hace pasar por mago en los periódicos!

## Miscelánea

Los nervios de Caruso

Hallándose recientemente en Viena, el célebre tenor Caruso hizo, en una "interview", las siguientes declaraciones: "Sólo mi maldita timidez me impide cantar en público todos los días. Mi voz es capaz de todos los esfuerzos; pero cada vez que piso la escena experimento la misma sensación de angustia. Es una "paura", especial, que me acomete hasta cuando desempeño un papel que, como el del duque en "Rigoletto", he cantado más de 300 veces.

Entonces pienso: —¡Si me silbarán! ¡Si mi voz flaqueará!

Y al pensar lo temblo. Sólo cuando oigo los primeros aplausos recobro mi sangre fría y si me piden que repita, entonces mi voz ya da la medida justa de su extensión y volumen.

He jurado que el primer pateo o la primera silba, justificados serán, la señal de mi despedida de la escena. Mis pobres nervios están fatigadísimos.

Sufro de neurastenia. Y cuando me retire, me dedicaré a los ejercicios físicos.

Colosales incendios

Durante los últimos días han sido devastados por el fuego en el NE. de Rusia vastas extensiones de bosque.

No lejos de San Petersburgo y a lo largo del ferrocarril de Varsovia zonas considerables cubiertas de turba han ardió también.

En Vitcheb todos los bosques han sido pasto de las llamas.

En las regiones de Dunaburo y Lintine los incendios forestales ha revestido el carácter de verdaderas calamidades públicas.

Los campos cubiertos de trigo que había dentro del inmenso círculo de fuego, así como numerosos prados y bastantes granjas, han quedado destruidos.

Cerca de Opothoka, otros incendios, avivados por el viento, han destruido algunos bosques de pinos.

En el distrito de Tichwinsk, otro fuego, producido no se sabe cómo, ha reducido a cenizas un gran depósito de maderas.

El automovilismo

La revista americana "Motor", publicó recientemente un estudio comparativo acerca del desarrollo del automovilismo en los diversos países. Las cifras que indica datan del primero de Enero de 1914. Los Estados Unidos sobrepasan a todas las demás naciones. Contaban en la fecha indica-

CAPÍTULO V

EL MILAGRO DE LA SORTIJA

Cuando anunciaron al "famoso", doctor Chenoux, hubo en la concurrencia cierta ondulación seguida de silencio, y una persona entró de cierto modo que me pareció solemne. Esta persona se vino derecha a mí y dijo antes de examinarme:

—¿Es posible semejante barbarie en la capital del mundo civilizado? ¡Un muerto de frío y de hambre! ¡Y estos escombros despedazados! ¿Es que el Sena se ha desbordado aquí?

—Dice bien— exclamó la vieja.— El hecho es que parecen los pedazos de una tienda de feria que hubiese sido arrojada al agua y sacada de nuevo. Veá

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 26

## Las etapas de una conversión

(Continuación)

por un golpe de viento tan fuerte como si estuviese acostado al raso. Me parecía que este viento arrastraba consigo torbellinos de nieve.

Yo creí soñar por de pronto, y atribuí esta pesadilla a la fiebre, cuyos escalofríos hacían castañetear mis dientes; pero yo no soñaba; la nieve me azotaba verdaderamente la cara, y había ya caído sobre mí tal cantidad que había empujado, al fundirse, el abrigo que me cubría.

El estruendo redobló, sacudiéndome terriblemente; me incorporé tirando de frío, y espantado hasta la médula de los huesos. Yo pensaba que la vieja casa se desplomaba sobre mi cabeza. Y en efecto, a los primeros albos del crepúsculo vi una de las ventanas venir al suelo en medio del fracaso, al mismo tiempo que las otras dos, teniendo rasgados todos sus bastidores de papel por la tormenta, que dejaban pasar la nieve en copos tumultuosos. El viento penetró tempe-

tuosamente por esta nueva entrada, más larga que las otras; todo crujió en derredor de mí; las puertas de las cámaras ruinosas, próximas a la mía, resonaban como si se las hubiese sacudido a fuerza de brazos.

Con lo que me quedaba de voz, empecé a gritar pidiendo socorro; pero apenas podía yo oírme a mí mismo. El huracán había entrado por asalto, y lo desolaba todo; la puerta desvenjada, situada del lado allá de mi lecho, vino al suelo y se deshizo en pedazos. La habitación enorme que ella cerraba, tenía sus ventanas como la mía; la corriente de aire y de nieve se precipitó por este camino, y llegando a su colmo hizo pedazos el vasto conjunto de las viejas tablas, que rechinaron, sonaron y crujieron como un millón de castañuelas apolliladas.

A lo sumo, esto no era más que un nubarrón de Marzo, que estallaba en Abril, pero era un nubarrón monstruo, y que estuvo a pique de dar fin por medio de un brusco naufragio a la pobre y oscura travesía que yo iba haciendo sobre el océano de la vida. No me fiaré de mis impresiones de este momento, porque mi cerebro estaba inútil, y lo que queda en mi memoria es como un caos

de febriles locuras; pero pude ver este miserable edificio después de recobrada la salud, y declaro que nada quedaba allí en pie; era una devastación perfecta y completa, un conjunto de ruinas, de pedruzcos, de escombros amontonados o esparcidos por consecuencia de un terrible sacudimiento. Parecía que un río se había desbordado por encima de un edificio en demolición, y dejado por doquiera su limazo para cubrir los escombros.

La borrasca había empezado, sin duda, mientras yo dormía; el viento venía del Sur, arrojando la lluvia y la nieve sobre los bastidores de papel que reemplazaban el lugar de los cristales en mis ventanas; éstas habían resistido ya a muchas ráfagas; pero todo tiene su término; uno de los bastidores había concluido por ceder, después dos, luego tres, y una vez establecidas así las corrientes de aire, el asunto había seguido rápidamente su curso. Yo había despertado en lo más fuerte del trastorno, y cuando la habitación apollilada era en su totalidad invadida por la nieve. A partir del momento en que la puerta colocada detrás de mí se desquició, y el torbellino saltó por encima de mi cabeza, no vi más que una abominable confusión.

Es preciso tener en cuenta esto; yo nada sabía de cuanto me había sucedido, ni aun estaba seguro de haberme despertado a no sufrir el paroxismo del delirio de los que se mueren de hambre; todo mi ser desfalleció por la prolongada falta de alimento, por el frío, por un malestar profundo, un vacío, un peso que me explicaba en este momento, y el espantoso terror que me dominaba, no tenía para mí precisamente nombre. Me parece que habbucaba mi *Subitum*, sintiendo venir la última hora y llamando a la Santísima Virgen en mi ayuda; pero no podría afirmarlo.

Hube de ensayar el levantarme; esto es más cierto, puesto que fué encontrado algunas horas después tendido sobre el suelo, en medio de las ruinas de todo género y entre nieve derretida, y en efecto, conservo como un vago recuerdo del grande esfuerzo que hice para abandonar mi lecho bañado de agua helada; pero el recuerdo de mi caída misma y de lo que siguió a ella, ha desaparecido por completo.

¿Cuánto duró mi desmayo? Una buena parte del día, según las apariencias, porque cuando abrí de nuevo los ojos, el sol de Mediodía los hizo y molestó. Hacía buen tiempo. Estaba todavía ten-

dido en el lodo, a tres o cuatro pasos de mí, lecho, juntamente en frente de la ventana sin marco; solamente habían puesto una almohada bajo mi cabeza, y vi al rededor de mí un verdadero concierto de charlatanes. Mi habitación estaba llena de vecinos y curiosos; la calle de la Cerise había acudido al espectáculo. El débil movimiento de mis párpados, cerrados tan pronto como asientes, por nadie fué notado, y los asistentes, pequeños tenderos y pequeños propietarios, continuaron tranquilamente su conversación, bastante sostenida, cuyo asunto era MI MUERTE. En efecto, la primera frase que oí, fué la que pronunciaba una vieja, palpando mis pies desnudos:

—Éste ha debido irse esta mañana, porque ya está frío como el mármol. ¿Se ha avisado a la policía de que hay aquí un muerto?

Otra mujer habló de sacerdote, añadiendo:

—Aunque esto es lo mismo que mostaza después de comer... ¿Qué es lo que el médico ha dicho?

—El doctor no ha venido aún— respondió la voz de Jobret, mi portero-pitipierito, que estaba detrás de mí.—He llamado uno bueno.

da con 1.300.000 automóviles. Sigue Inglaterra, que estuvo mucho tiempo vaciante, y que hoy se coloca en segunda fila con 245.960. En tercer lugar viene Francia con 100.000. En el cuarto, Alemania con 57.300. El Canadá posee 46.600, siendo uno de los países en que el automóvil presta más servicios a causa de las distancias y de los inmensos espacios desprovistos de ferrocarriles, aunque

los caminos son bastante buenos. Austria y Hungría no cuentan entre los países con más de 19.000 automóviles. Australia tiene 15.000. Italia 12 mil; Rusia y la República Argentina, 10.000; Bélgica, 9.000; Dinamarca, España y Nueva Irlanda, 8.000; la India inglesa, 7.000; Java, Sumatra, y Borneo, igual número; Argelia, el Cabo y el Transvaal, 6.000; Suecia, Suiza y el Brasil, 5.000; Méjico, 5.000

Bulgaria y Holanda, 3.000; Ceylán, 2.100; Rumanía, 1.600; Uruguay, las Filipinas y Puerto Rico, 1.500; Cuba, 1.000. Con este mismo número cuenta el vasto Imperio chino. Siberia, con su millón y medio de habitantes, no cuenta más que con dos solo. En total se calcula en dos millones el número de automóviles repartidos en el universo.

Magdalena Estades Pastor y el distinguido comerciante de Arecibo don José Estades Santandreu. —El viernes, día 10 del actual, falleció en Nantes (Francia), víctima de aguda dolencia, nuestro paisano y amigo el joven comerciante don Pedro Mayol y Coll, que gozaba entre los españoles residentes en aquella importante población de generales simpatías. —Nos place consignar en la crónica de hoy que los heridos por la explosión de una caldera en la fábrica de tejidos de Buñola se hallan casi restablecidos. Nuestro amigo don Francisco Fortez, que, como sabe el lector, fué uno de los heridos en dicho accidente, ya pudo trasladarse a Sóller el viernes de la pasada semana. Se halla muy satisfecho y reconocido por los solícitos cuidados recibidos en casa de los señores Colom. —Ayer mañana quedaron unidos en el santo vínculo del matrimonio la bella señorita doña María Vicens Rullán y el joven comerciante, establecido en Tours, don Juan Reñes y Puig. —Los limones que se recogen en nuestros huertos para ser exportados al mercado francés han sufrido una alza, pues se cotizan actualmente a 15 pesetas la carga.

# Sección informativa

## Fiestas a la Beata en Valdemosa

A juzgar por los trabajos preparativos y por el entusiasmo general que reina entre los moradores de este pueblo, prometen resultar en extremo lucidas las fiestas cívico-religiosas que en honor de su inclita paisana la Beata Catalina Thomás han de celebrarse los habitantes de esta población.

He aquí el programa: Día 26.—Fiesta con que los cofrades honran todos los años a la Beata. En la parroquia se celebrarán misas rezadas, empezando a las diez y a las cinco. A las diez, misa solemne cantada por la Reverenda Comunidad, con sermón por el Reverendo señor don Bartolomé Pons. Por la tarde, vísperas solemnes. A las ocho y media de la noche se pondrá en escena, en la Plaza Mayor de esta población, el interesante y religioso drama titulado "Catalina Thomás", escrito por el popular y laureado poeta e Hijo Ilustre de Mallorca don Pedro de A. Peña y dedicado por el mismo autor al Serenísimo Sr. don Luis Salvador, Arzobispo de Austria, representándose en los tres actos los principales pasajes de la vida de la Beata, después de la muerte de sus padres en que pasó a vivir en "San Gallart", en compañía de sus ríos, hasta que visitó el hábito de religiosa en el convento de Santa Magdalena de Palma. La compañía dramática dirigida por don Bernardo Manera está encargada de la representación, empleando en el escenario el mismo aparato con que se ha representado en distintas ocasiones en los teatros de Palma.

Día 27.—Por la mañana, repartición de tortas y buco a los cofrades. Por la noche, después de terminadas las solemnes completas, saldrá de la parroquia solemne procesión religiosa, que recorrerá varias calles y la Plaza Mayor de esta población, precediendo a la Reverenda Comunidad una candorosa niña vestida de payesa, Pilar Montaner y Sureda, nieta de la Excelentísima señora Condesa de Peralada y Marquesa de Vivot, representando el papel de Beata, en medio de dos coros de niños vestidos de ángeles, llevando en sus manos emblemas alegóricos de las principales virtudes de la Beata. Terminados los actos religiosos, empezará la verbena, amenizada por la Banda Municipal de Palma, que dirige don Miguel Serra, tocando en la plaza de la parroquia escogidas piezas de su selecto repertorio, disparándose en los intermedios vistosos fuegos artificiales.

Día 28.—Fiesta de la Beata. Por la mañana la indicada banda recorrerá las principales calles de la población, tocando diana. En la iglesia parroquial se celebrarán misas rezadas, empezando a las diez y a las cinco. A las nueve y tres cuartos después de Tercia solemne, se celebrará la Misa mayo, cantándose con acompañamiento de armonium la partitura del maestro Gotochecha por la capilla de San Cecilia, que dirige el reputado don Pablo Coll y ocupará la cátedra sagrada el Reverendo señor don Antonio Rosselló y Alemany. Terminados los divinos oficios, se soltarán algunos globos. Por la tarde, vísperas solemnes en la parroquia. A las cinco, corridas de hombres y caballería en el predio de "San Gual". A las ocho de la noche partirá de la plaza de la Parroquia el "Carro Triunfal", magnífica carroza propiedad de la Excelentísima señora condesa de Peralada y Marquesa de Vivot, recorriendo, como los años anteriores, las principales calles de la población y la Plaza de la Cartuja. A las diez de la noche, concierto de música en la Plaza de la Parroquia, bajo

la inteligente batuta del maestro Serra, disparándose en los intermedios hermosos castillos de fuegos artificiales por un afamado pirotécnico.

res en moto, entre Crespo, catalán, y Febrer, mallorquín. El recorrido era de 20 kilómetros (60 vueltas). Había un premio de 200 pesetas.

Ganó Febrer, quien ganó a Crespo de una vuelta y media.

Las carreras, entretenidas. La tarde, de mucho sol, calurosísima.

En el oratorio que los hermanos Carmelitas tienen establecido en el Arrabal de Santa Catalina celebróse ayer, con solemnidad, la anunciada fiesta en honor de su Patrona Nuestra Señora del Carmen.

En la Misa mayor ofició el Párroco de Santa Cruz, Rdo. don Gabriel Salvá, asistido de Diácono el Rdo. don Mariano Nadal y de Subdiácono don Antonio Marimón, Diácono.

Ocupó el púlpito el elocuente orador sagrado Rdo. P. Redempto, Carmelita, quien pronunció hermoso panegírico de la Virgen del Carmelo.

Por la tarde, poco después de las seis, salió de dicho templo la procesión de costumbre. Abrieron la marcha dos guardias municipales montados, tras de los cuales iban los tambores, del Ayuntamiento, los alumnos del Colegio que regentan los mencionados Hermanos, los Exploradores mallorquines, gran número de niños y hombres, los Contramaestres de esta Capitania del puerto y nutrida representación del Círculo de Obreros Católicos del Arrabal. Eran llevados en andas las imágenes de Santa Rita y de San José.

Iba después el Clero y seguía llevada en andas por marineros del cañero "Temerario", la imagen de la Virgen del Carmen, a la que daban guardia de honor otros marineros del propio buque.

Actuaba de Preste el Párroco del Arrabal, Rdo. Sr. Llabrés, y presidiendo la procesión el teniente de Alcalde Sr. Lluís y el concejal señor Riutort.

Cerraba la marcha la "Banda Mallorquina". El paso de la procesión fué presenciado por numeroso público.

En el mismo vapor se embarcó, acompañado de su familia, el señor Marqués de la Torre.

También salió la señora del Inspector de Sanidad señor López Comas acompañada de dos hijas.

Igualmente embarcó en el rápido la señora Marquesa de Senmanar, con su familia.

Ayer llegaron de Barcelona, a las seis de la mañana, en el vapor "Bellver", don Lorenzo Palmer, don Miguel Capó, don Amalia Alcover, don Miguel Sabater, don Juan Mas, don Jaime Viñas, don Pedro Costa, don José Mir, don Manuel Codrech y hermanos y don Pablo Noguera.

Hoy, a las siete de la mañana, han llegado de Ibiza y Alicante, en el vapor "Cataluña", don Juan Casals, doña Catalina Tous, don Tomás Herrero, don Andrés Montaner e hijo, don José Jaume, don Miguel Tous, don Manuel García y don José Alberdi.

Hoy, a las siete de la mañana, han llegado de Ibiza y Alicante, en el vapor "Cataluña", don Juan Casals, doña Catalina Tous, don Tomás Herrero, don Andrés Montaner e hijo, don José Jaume, don Miguel Tous, don Manuel García y don José Alberdi.

En el mismo vapor se embarcó, acompañado de su familia, el señor Marqués de la Torre.

También salió la señora del Inspector de Sanidad señor López Comas acompañada de dos hijas.

Igualmente embarcó en el rápido la señora Marquesa de Senmanar, con su familia.

Ayer llegaron de Barcelona, a las seis de la mañana, en el vapor "Bellver", don Lorenzo Palmer, don Miguel Capó, don Amalia Alcover, don Miguel Sabater, don Juan Mas, don Jaime Viñas, don Pedro Costa, don José Mir, don Manuel Codrech y hermanos y don Pablo Noguera.

Hoy, a las siete de la mañana, han llegado de Ibiza y Alicante, en el vapor "Cataluña", don Juan Casals, doña Catalina Tous, don Tomás Herrero, don Andrés Montaner e hijo, don José Jaume, don Miguel Tous, don Manuel García y don José Alberdi.

En el mismo vapor se embarcó, acompañado de su familia, el señor Marqués de la Torre.

También salió la señora del Inspector de Sanidad señor López Comas acompañada de dos hijas.

Igualmente embarcó en el rápido la señora Marquesa de Senmanar, con su familia.

Ayer llegaron de Barcelona, a las seis de la mañana, en el vapor "Bellver", don Lorenzo Palmer, don Miguel Capó, don Amalia Alcover, don Miguel Sabater, don Juan Mas, don Jaime Viñas, don Pedro Costa, don José Mir, don Manuel Codrech y hermanos y don Pablo Noguera.

Hoy, a las siete de la mañana, han llegado de Ibiza y Alicante, en el vapor "Cataluña", don Juan Casals, doña Catalina Tous, don Tomás Herrero, don Andrés Montaner e hijo, don José Jaume, don Miguel Tous, don Manuel García y don José Alberdi.

En el mismo vapor se embarcó, acompañado de su familia, el señor Marqués de la Torre.

También salió la señora del Inspector de Sanidad señor López Comas acompañada de dos hijas.

Igualmente embarcó en el rápido la señora Marquesa de Senmanar, con su familia.

Ayer llegaron de Barcelona, a las seis de la mañana, en el vapor "Bellver", don Lorenzo Palmer, don Miguel Capó, don Amalia Alcover, don Miguel Sabater, don Juan Mas, don Jaime Viñas, don Pedro Costa, don José Mir, don Manuel Codrech y hermanos y don Pablo Noguera.

Hoy, a las siete de la mañana, han llegado de Ibiza y Alicante, en el vapor "Cataluña", don Juan Casals, doña Catalina Tous, don Tomás Herrero, don Andrés Montaner e hijo, don José Jaume, don Miguel Tous, don Manuel García y don José Alberdi.

En el mismo vapor se embarcó, acompañado de su familia, el señor Marqués de la Torre.

También salió la señora del Inspector de Sanidad señor López Comas acompañada de dos hijas.

## DEL MAR

Entradas

Ayer, a las seis y media, llegó el vapor "Bellver", de Barcelona.

También llegó ayer el laúd "Josefina", procedente de Alta, con hortalizas.

Hoy, a las siete, ha llegado de Ibiza y Alicante el vapor "Cataluña".

Ayer salieron: A las nueve y media de la mañana el vapor "Balear", para Marsella.

Y a las diez de la noche, el "Rey Jaime II", para Barcelona.

Hoy, a las siete, ha salido el "Formentera", para Cabrera.

Despachados

Hoy, a las seis y media de la tarde, debe salir para Barcelona el vapor "Bellver".

Vapores esperados

Mañana deben llegar: El vapor "Miramar", de Barcelona.

Y el "Mahón", del puerto de su nombre.

CICLISMO

Las carreras de ayer

En el velódromo de Tirador se celebraron ayer tarde, ante numeroso público, las anunciadas carreras de bicicletas.

Después del desfile, en el que tomaron parte buen número de corredores, efectuóse la carrera regional para aspirantes. Distancia a recorrer, 2.000 metros (6 vueltas). Premios: 1.º, 15 pesetas; 2.º, 10, y 3.º, 5.

Llegaron a la meta: 1.º, Puigserver; 2.º, Sastre, y 3.º, Busquets.

Siguio luego un match de velocidad (3 vueltas) entre Soum, catalán, y Oliver, mallorquín.

Venció Oliver, el campeón de Baleares, que fué ovacionado.

Otro match, también de tres vueltas, entre Rubio, catalán, y Roig (Pedro), mallorquín, celebróse a continuación. Rubio, que fué aplaudidísimo, venció a Pedro Roig.

Luego corrióse la regional para corredores de segunda y tercera categoría. Distancia a recorrer, 2.000 metros (seis vueltas). Premios, 25, 15 y 10 pesetas, respectivamente.

Ganó el primer premio Martínez, el segundo Arbona y el tercero Antich.

Otro match de velocidad de tres vueltas entre Rubio y Oliver, que se corrió a continuación, fué ganado por Oliver. Nueva ovación.

Soum y Pedro Roig corrieron después otro match de tres vueltas, ganándolo Soum.

Seguidamente se celebró otro match, de resistencia (30 vueltas), entre Bartolomé Roig y Martínez. Roig fué el vencedor, ganando a Martínez de media vuelta. El match era a dos metas y, para el vencedor, había un premio de 150 pesetas.

Luego se corrió un match de velocidad entre los equipos Rubio-Soum y Roig-Oliver; ganando la prueba, que era de tres vueltas, el equipo mallorquín. Para los vencedores, que como ya llevamos dicho, fueron Oliver y Roig, había un premio de 300 pesetas.

En último término, corrióse un match de resistencia, con entrenado-

del Gobierno, señor Dato, y el Ministro de Fomento, señor Ugarte, quien, poniendo a disposición del Presidente, por si la necesitaba, la cartera de Fomento, exigió, para continuar al frente del Ministerio, que cesara el equívoco, no tolerando que siguiera su nombre traído y llevado como Ministro dimisionario sin serlo.

El señor Dato contestó al señor Ugarte que no habría crisis.

Cuando, terminada la primera parte del Consejo, se disponía el

Ministro de Fomento para almorzar, volvió a preguntar al señor Dato que había respecto de crisis.

El Presidente del Consejo le contestó: "Nada; ¿quién habla de eso?"

El señor Marqués de Vadillo, nada dijo imitándole los demás Ministros.

"El Imparcial"

"El Imparcial", ocupándose en la crisis, supone que hasta Octubre nada sucederá, salvo inesperadas complicaciones.

"A B C."

El diario "A B C", cree que el Ministro de Gracia y Justicia, señor Marqués del Vadillo, fundará la di-

## Notas de sociedad

Bautizo

En nuestra Basílica se celebró ayer el bautizo del niño Vicente Confian, hijo del prestigioso oficial del ejército francés del mismo apellido, con destino en Larache, y de la distinguida señora doña Margarita Bonet.

Fueron padrinos los abuelos maternos del recién nacido, don Vicente Boned y doña Magdalena Marqués.

En la espléndida casa que habita, en Son Española, la señora de Confian se obsequió a los invitados con espléndido lunch, en que no faltó el Champagne.

En el vapor rápido "Rey Jaime II", salieron anoche a las diez para Barcelona don Miguel de Luna, doña Catalina García, don Remigio Ferrer, don Felipe Pou, don Lucas Amorós, don Pedro Alcover, don Enrique Oliver y don Antonio Llanares.

En el mismo vapor se embarcó, acompañado de su familia, el señor Marqués de la Torre.

También salió la señora del Inspector de Sanidad señor López Comas acompañada de dos hijas.

Igualmente embarcó en el rápido la señora Marquesa de Senmanar, con su familia.

Ayer llegaron de Barcelona, a las seis de la mañana, en el vapor "Bellver", don Lorenzo Palmer, don Miguel Capó, don Amalia Alcover, don Miguel Sabater, don Juan Mas, don Jaime Viñas, don Pedro Costa, don José Mir, don Manuel Codrech y hermanos y don Pablo Noguera.

Hoy, a las siete de la mañana, han llegado de Ibiza y Alicante, en el vapor "Cataluña", don Juan Casals, doña Catalina Tous, don Tomás Herrero, don Andrés Montaner e hijo, don José Jaume, don Miguel Tous, don Manuel García y don José Alberdi.

En el mismo vapor se embarcó, acompañado de su familia, el señor Marqués de la Torre.

También salió la señora del Inspector de Sanidad señor López Comas acompañada de dos hijas.

Igualmente embarcó en el rápido la señora Marquesa de Senmanar, con su familia.

Ayer llegaron de Barcelona, a las seis de la mañana, en el vapor "Bellver", don Lorenzo Palmer, don Miguel Capó, don Amalia Alcover, don Miguel Sabater, don Juan Mas, don Jaime Viñas, don Pedro Costa, don José Mir, don Manuel Codrech y hermanos y don Pablo Noguera.

Hoy, a las siete de la mañana, han llegado de Ibiza y Alicante, en el vapor "Cataluña", don Juan Casals, doña Catalina Tous, don Tomás Herrero, don Andrés Montaner e hijo, don José Jaume, don Miguel Tous, don Manuel García y don José Alberdi.

En el mismo vapor se embarcó, acompañado de su familia, el señor Marqués de la Torre.

También salió la señora del Inspector de Sanidad señor López Comas acompañada de dos hijas.

Igualmente embarcó en el rápido la señora Marquesa de Senmanar, con su familia.

Ayer llegaron de Barcelona, a las seis de la mañana, en el vapor "Bellver", don Lorenzo Palmer, don Miguel Capó, don Amalia Alcover, don Miguel Sabater, don Juan Mas, don Jaime Viñas, don Pedro Costa, don José Mir, don Manuel Codrech y hermanos y don Pablo Noguera.

Hoy, a las siete de la mañana, han llegado de Ibiza y Alicante, en el vapor "Cataluña", don Juan Casals, doña Catalina Tous, don Tomás Herrero, don Andrés Montaner e hijo, don José Jaume, don Miguel Tous, don Manuel García y don José Alberdi.

En el mismo vapor se embarcó, acompañado de su familia, el señor Marqués de la Torre.

También salió la señora del Inspector de Sanidad señor López Comas acompañada de dos hijas.

Igualmente embarcó en el rápido la señora Marquesa de Senmanar, con su familia.

Ayer llegaron de Barcelona, a las seis de la mañana, en el vapor "Bellver", don Lorenzo Palmer, don Miguel Capó, don Amalia Alcover, don Miguel Sabater, don Juan Mas, don Jaime Viñas, don Pedro Costa, don José Mir, don Manuel Codrech y hermanos y don Pablo Noguera.

Hoy, a las siete de la mañana, han llegado de Ibiza y Alicante, en el vapor "Cataluña", don Juan Casals, doña Catalina Tous, don Tomás Herrero, don Andrés Montaner e hijo, don José Jaume, don Miguel Tous, don Manuel García y don José Alberdi.

En el mismo vapor se embarcó, acompañado de su familia, el señor Marqués de la Torre.

También salió la señora del Inspector de Sanidad señor López Comas acompañada de dos hijas.

Igualmente embarcó en el rápido la señora Marquesa de Senmanar, con su familia.

Ayer llegaron de Barcelona, a las seis de la mañana, en el vapor "Bellver", don Lorenzo Palmer, don Miguel Capó, don Amalia Alcover, don Miguel Sabater, don Juan Mas, don Jaime Viñas, don Pedro Costa, don José Mir, don Manuel Codrech y hermanos y don Pablo Noguera.

Hoy, a las siete de la mañana, han llegado de Ibiza y Alicante, en el vapor "Cataluña", don Juan Casals, doña Catalina Tous, don Tomás Herrero, don Andrés Montaner e hijo, don José Jaume, don Miguel Tous, don Manuel García y don José Alberdi.

bieran tenido que aguardar para el cobro en las condiciones en que se venían haciendo efectivos anteriormente.

## Boletín religioso

MAÑANA

Santos.— Santa Práxedes, virgen. Cuarenta Horas.— Concluyen en San Nicolás dedicadas a la Virgen del Carmen: Exposición a las seis y media; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las seis, actos de coro y reserva de S. D. M.

Continúan en San Francisco, en honor de su Titular y Santa Magdalena, en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición a las siete y adoraciones de Sor Rosa, durante una misa; a las diez y media, Misa cantada: por la tarde, a las siete, Corona, meditación, estación cantada y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en Santa Magdalena dedicadas a su Titular: Exposición a las siete y media; a las nueve y media misa mayor; a las once novena de la Beata durante una misa; al anochecer novena solemne con Reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la presentación en Montesión.

Nuevo local

Ayer en el Ensanche de Son Sufieret se inauguró un nuevo local para la antigua Sociedad la "Cooperativa Amistosa", que se ha instalado en la calle B, n.º 6.

Por la tarde el Rdo. Vicario de Hostalets bendijo el establecimiento ante numerosa concurrencia y asistiendo la Junta, a la que felicitó por el buen aserto demostrado en imprimir el sello de Cristo en el establecimiento, para el que imploró del cielo prosperidades, haciendo votos para que los demás establecimientos imitaran su buen ejemplo.

El Presidente de la Cooperativa dió las gracias al Sr. Vicario por el acto realizado.

Por la noche una banda de música tocó ante la casa aludida, que estaba iluminada con bombillas eléctricas y adornada con banderas.

Conferencia

Ayer tarde, en el salón "Las Campanas", (Hostalets), don Francisco Castañó dió su anunciada conferencia sobre la guerra en África.

El conferenciante sostuvo que, respecto a la campaña en África, debe adoptarse el criterio expuesto, en la Cámara popular, por el Sr. Maura.

Terminado el mitin, el Sr. Castañó dirigió al jefe del Gobierno un telegrama exponiéndole las conclusiones de la conferencia.

Gaudo

De Alicante ha traído hoy el vapor "Cataluña", 1.820 cabezas de ganado lanar.

Novillada

En Felanitx se celebró ayer la anunciada novillada.

Nos abstenernos de reseñarla por no haberse tenido la atención de invitar a ella a este periódico.

Cura

Esta mañana ha sido curado en el dispensario de "La Cruz Roja", de Palma, por el cirujano don G. Barceló, Juan Escalas, de 60 años, que presentaba una herida en el parietal derecho, de cinco centímetros, con cuatro puntos de sutura. Verificada la cura, el herido ha sido acompañado al Hospital.

Elvira Coll, remedio de los Debiles

Fomento Agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se pone en conocimiento de los señores accionistas, que desde el día 10 del mes en curso, todos los días laborables, estará abierto el pago del dividendo activo a cuenta de los beneficios correspondientes al ejercicio de 1914.

Palma 7 Julio 1914.—El Presidente Gerónimo Rius.—P. A. del C. de G. Juan Vidal, Secretario.

# Caja Mútua Popular

Relación de los asegurados fallecidos de las Islas Baleares pertenecientes a la Asociación de Contraseguro de 1913 con expresión de las cantidades que tenían satisfechas y de las cantidades cobradas por los beneficiarios.

Nombre del Asegurado	Residencia	Cantidad satisfecha		Cantidad cobrada	
		Pesetas	Cts.	Pesetas	Cts.
Mateo Miralles Gomila	Llorito	570		1.801	50
Francisca Ana Fullana	Campos	205		674	55
Rosa Pastor Soldevillas	Inca	258		644	55
Antonio Tomás Tomás	Lluchmayor	310		1.016	90
Antonio Pascual Grau	Capdepera	360		1.116	90
Antonio Albertí Llull	Selva	105		342	30

Para dar una idea del creciente favor y de la confianza que inspira al público la Caja Mútua Popular bastará fijarse en la anterior relación y comparar las cantidades pagadas y las cantidades cobradas por los beneficiarios.

# Instituto Sureda

de Electricidad médica, Fototerapia y Radium  
INSTALACIÓN DE PRIMER ORDEN  
Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas.—Ozono etc.

Emanatori de Radium  
(primero en España); progreso definitivo en la curación del artritis, reumatismo, gota, neuralgias, afecciones, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO.

Director-Propietario:  
JOSÉ SUREDA MASSANET Médico ginecólogo  
DANÚS 4, 1.º DE 10 A 1



Cristales combinados y demás clases  
Maquinaria especial  
Últimas novedades en armazones, gafas y lentes  
Gemelos Prismáticos  
ISIDORO LASALLE, HIJO  
25 Calle Brossa, 25  
No equivocar esta casa.—No comprar sin pedir precio.

Emanatorio radium es gran remedio descubierto recientemente, para curar artritis, reumatismo, gota, afecciones, y numerosas molestias producidas por ácido úrico. Aguas minerales contra dichas dolencias deben fama a debilísima proporción radium que contienen. Emanatorio, que proporciona aire saturado radium en estado emanación, es infinitamente superior. En Alemania, Suiza, etc., ya no se va a tomar aguas, se va a tomar radium en emanatorios.

Primer emanatorio en España Instituto Sureda, Danús, 4-1.º

Primer emanatorio

misión del Alcalde de Madrid nos dijo el jefe del Gobierno:

\*De la dimisión de que me hablan Vdes. no se ha tratado, por carecer de noticias sobre la misma.

El Ministro de Hacienda, Sr. Bugallal, que salió poco después, se mostró más explícito que el Sr. Dato.

Nos negó que se hubiera tratado de la dimisión del Alcalde por creer el Sr. Dato que conseguirá hacérsela retirar.

Y añadió:

\*Durante el almuerzo hablamos sobre la ponencia nombrada para que intervenga en el asunto de las aguas de Barcelona; acordándose que se redacta el dictamen para presentarlo en el próximo Consejo.

Se acordó también aplazar la solución del asunto referente a los reclutas de cuota por estimar que las circunstancias presentes, aunque no son extraordinarias, no son propicias para ello, si bien se vislumbra la posibilidad de que en breve se restablezca la normalidad, que permitirá dar al asunto una solución más equitativa que la que se pudiera dar actualmente.

Telegramas oficiales

Madrid, 20 (1'00) De Provincias.

En el Ministerio de la Gobernación se han recibido los siguientes telegramas oficiales:

De Orense: \*S. A. R. la Infanta D.ª Isabel de Borbón está recibiendo muchos agasajos desde su llegada a esta ciudad.

De Oviedo: \*Ha llegado a esta población, procedente de Madrid, el Director general de Correos y Telégrafos señor Ortuño.

De Naval Moral de la Mata (Cáceres): \*En el tren correo se ha incendiado el vagón que conducía la correspondencia.

Esta ha sido quemada, como también varios equipajes.

La Corte en Santander

Madrid, 19 (1'00) Las Mesas Colegisladoras Santander.—Las Mesas Colegisladoras han visitado varios monumentos.

También ha estado en el sanatorio de Pedrosa. Además, han visitado el acorazado \*España, cuyo buque fondó a las 12'45.

Las Mesas del Congreso y del Senado han marchado para Madrid. Lo que dice Besada

Santander.—El presidente del Congreso, Sr. González Besada, ha negado las declaraciones que se le atribuyen respecto a las supuestas molestias con el Gobernador civil de Barcelona, Sr. Andrade.

El Príncipe de Mónaco Santander.—Ha llegado a Santander el Príncipe de Mónaco.

Madrid, 20 (1'00) El Marqués de Portago y Prats a Madrid.—Prats, Alcalde de la Corte Santander.—En el tren correo han marchado para Madrid los señores Prats y Marqués de Portago.

En el momento de tomar el tren, el señor Prats recibió un aviso telefónico del señor Ministro de la Gobernación ofreciéndole la Alcaldía de Madrid.

El señor Prats hizo contestar al Ministro en el sentido de que aceptaba el cargo.

Almuerzo a bordo Santander.—Invitados por el Príncipe de Mónaco, hoy han almorzado a bordo de su yate los Reyes y los Infantes.

El crucero «Patria» Santander.—Ha fundeado en este puerto el crucero cubano «Patria». Las autoridades han ido a complimentar a su Comandante.

El asunto del juego de El Retiro

Madrid, 19 (1'00) La dimisión del Alcalde.—El asunto traerá cola

Se asegura que la dimisión del Alcalde de Madrid, señor Vizconde de Eza, fué presentada con carácter irrevocable.

Está fundada en el asunto del juego de El Retiro.

El juego que allí funciona es considerado lícito por el Director general del cuerpo de Seguridad, señor Méndez Alanis.

Todos los concejales secundarán la

actitud adoptada, en este asunto, por el señor Vizconde de Eza.

El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, apoya el criterio del señor Méndez Alanis.

Madrid, 20 (1'00) La dimisión del Alcalde no es por lo del juego

El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, nos ha facilitado esta pasada tarde el texto íntegro de la dimisión presentada por el Alcalde de Madrid, señor Vizconde de Eza.

En ella manifiesta terminantemente que sólo abandona el puesto por motivos particulares y por atenciones de familia.

Manifestaciones de Dato

Madrid, 19 (16'00) A los periodistas

Este mediodía nos ha recibido a los periodistas el jefe del Gobierno, señor Dato.

Nos ha manifestado que visitó ayer al Cardenal Almaraz, que marchó anoche para Lourdes.

Refiriéndose el señor Dato a la dimisión del Alcalde de Madrid, señor Vizconde de Eza, nos ha asegurado que no está relacionada con el juego en los Jardines de El Buen Retiro, sino que se funda en motivos de salud.

Yo—ha continuado diciendo—no quería admitir la dimisión, pero ante su insistencia la he aceptado.

Ha negado la actitud de violencia que se ha atribuido al Ministro de Fomento, señor Ugarte, en el Consejo de ayer, asegurando que, en términos de gran consideración y afecto, puso a su disposición la cartera de su departamento, disuadiéndole el señor Dato.

Cogida de un novillero

Madrid, 20 (1'00) En la plaza de Madrid

Ayer, domingo, por la tarde, se celebró en la plaza de toros de Madrid la anunciada novillada.

El ganado, de Hernández, resultó bueno.

La suerte de banderillas fué regular. El diestro «Saleri», estuvo bien en la suerte de banderillas y con la muleta. Estroqueando, estuvo superior.

El «Alcalareño», fué cogido al veroniquear el segundo bicho, teniendo que pasar a la enfermería.

Allí le fueron apreciadas dos heridas contusas en la parte posterior del cuerpo y otra, de seis centímetros de extensión, en el muslo derecho.

Durante la novillada fué también curado el picador «Pellejero», que presentaba una contusión en el occiputo, a consecuencia de la que le sobrevino una conmoción cerebral.

El nuevo Obispo de Segovia

Madrid, 20 (1'00) Entrada en su Diócesis

Segovia.—Ha llegado el nuevo Obispo de esta Diócesis.

En la estación le han recibido las autoridades y numerosas comisiones, quienes acompañaron al Prelado hasta el atrio de la Catedral.

Allí le recibió el clero parroquial y regular.

Después del juramento, se cantó un Te-Deum, y luego el Prelado saludó, elocuentemente, a los segovianos.

El Obispo bendijo al pueblo, el cual después desfiló por delante de él, besándole el anillo pastoral.

Desde la Catedral se trasladó el Prelado al Palacio Episcopal, donde obsequió con un banquete a las autoridades.

Política

Madrid, 20 (1'00) Azcárraga mejora

El presidente del Senado, general Azcárraga, va mejorando rápidamente.

Le han visitado el jefe del Gobierno, señor Dato, los Ministros señores Sánchez Guerra, Ugarte y Bergamín y otras personalidades.

Elecciones municipales Se han celebrado en Alemania las elecciones municipales, que fueron anuladas a raíz de su primera celebración.

Ha triunfado el Gobierno. Suárez Inclán a Biarritz

Ha marchado para Biarritz el ex-

ministro liberal señor Suárez Inclán acompañado de su familia.

El conflicto yanqui-mejicano

Madrid, 19 (16'00) De Méjico.—Exdiputados en libertad. Para asegurar el orden.—Comisión

Méjico.—El general Carvajal ha mandado poner en libertad a los exdiputados maderistas que continuaban presos.

Han salido dos mil constitucionales para Monterrey, con objeto de asegurar el orden en aquella ciudad, pues se teme ocurran graves disturbios.

Ha llegado a Zelaya una comisión de carrancistas que, con los Comisionados de Carvajal, negociará la concordia y la transmisión de poderes al general Carranza.

Del Extranjero

Madrid, 19 (16'00) De Berlín.—Aviador ahogado

Berlín.—Un aeroplano militar se ha caído en el Rhin, ahogándose el aviador que lo tripulaba.

De San Petersburgo.—Huelga

San Petersburgo.—El número de huelguistas hasta ahora rebasa la cifra de cien mil.

Los tipógrafos han secundado también el paro. No se han publicado la mayoría de periódicos.

La opinión está alarmada, pues la huelga lleva visos de continuar a pesar de la visita de Poincaré.

De Provincias

Madrid, 19 (16'00) De Murcia.—Hombre apaleado.—Conflicto minero

Murcia.—Ha sido encarcelado el vigilante Andrés Egea, que apaleó a Francisco Saes, dejándole en gravísimo estado.

El hecho ha producido grande indignación. —Se ha agravado la huelga minera.

Los mineros de «La Unión», han celebrado un mitin, acordando emplazar a los patronos para que, en el plazo de ocho días, transijan con las pretensiones de los obreros, pues de lo contrario declararán el paro general.

Va concentrándose fuerza de la guardia civil.

La guerra en Africa

Madrid, 19 (16'00) Telegrama oficial

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama de Larache:

\*Ha llegado el general Weyler, a bordo del cañonero «Recalde».

El señor Weyler ha sido cumplimentado por el general Fernández Silvestre.

Se ha celebrado recepción a la que han asistido las autoridades militares, los Cónsules, moros notables y las colonias europea e israelita.

El Marqués de Tenerife ha visitado el Hospital y el parque de Artillería.

Después ha salido para el campamento de Nador, donde ha revistado las fuerzas. Luego ha marchado a la posición de Nutri, pernoctando en Alcázar.

Mítins mauristas

Madrid, 19 (16'00) En Valdecas

El mitin maurista que debía celebrarse esta mañana en la barriada del Puente de Valdecas se ha suspendido por falta de público.

De los oradores que en él debían tomar parte sólo han acudido dos.

En Cuatro Caminos En el salón Hernández de la barriada Cuatro Caminos se ha celebrado el anunciado mitin maurista.

Ha presidido el señor Goicoechea. Ha asistido regular concurrencia.

Han hablado los señores Anleo, Uxeda y Goicoechea, exponiendo el pensamiento del señor Maura respecto de la campaña de Marruecos.

A la salida del mitin, un grupo de radicales ha intentado provocar a los mauristas, silbando; mas la policía ha intervenido, dispersando el grupo.

Firma regia

Madrid, 20 (1'00) Su Majestad el Rey ha firmado las siguientes disposiciones:

De Estado

Nombrando ministros plenipotenciarios: En Tokio a don Ramón Gil.

En Tánger a don Pablo Soler. En Buenos Aires a don Bernardo Colocan.

Y en Méjico a don José Caro. Nombrando Secretario del Ministro plenipotenciario en Méjico a don Fausto Garrido, y de igual Ministro en Lima a don Justo Galarza.

De Gracia y Justicia

Nombrando Canónigo de Coria, a don Pedro Falces.

Y nombrando Decano del Tribunal de las Órdenes militares al Sr. Duque del Infantado.

De Guerra

Concediendo las siguientes recompensas por servicios prestados en la campaña de Marruecos.

Promoviendo a los empleos superiores inmediatos al capitán de Infantería don José Millán, al teniente don José Pallarés y al sargento de la policía indígena de Melilla Francisco Fernández.

Otorgando varias cruces rojas. Y destinando a jefe de la Subinspección de Carabineros de Badajoz al coronel don Rogelio Baró y a jefe de la Comandancia de Artillería de Sevilla al teniente coronel don Francisco Vázquez.

De Fomento

Autorizando la reparación del pavimento de Madrid.

Sancionando la ley referente a la reparación de las carreteras del Estado.

Concediendo en el Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos los ascensos reglamentarios.

Y jubilando al Inspector de Minas señor González Ferrer.

De Gobernación

Concediendo franquicia postal a los tubos de línea vacuna del Instituto de Alfonso XIII.

Noticias Varias

Madrid, 19 (1'00) Benavente al Polo Norte

El señor Benavente se dispone a realizar una excursión al Polo Norte. Para realizarla, embarcó ayer en el puerto de Bremen (Alemania).

DE ESTA MAÑANA

Madrid, 20 (5'30) LOS MITINES DE AYER

En Toledo y Burgos Según noticias recibidas, en Toledo y Burgos las Juventudes Mauristas celebraron ayer mítines, acordando telegrafiar al jefe del Gobierno, señor Dato, pidiéndole que siga en Marruecos el plan que expuso el señor Maura en el Parlamento.

En Zaragoza Zaragoza.—En el Circulo Maurista se ha celebrado el anunciado mitin.

El catedrático señor Lasala desarrolló el tema «Criterio de Maura respecto a la acción política en Marruecos».

El orador defendió el tratado de don Antonio Maura en 1904, así como su política internacional.

Se acordó dirigir un telegrama al Gobierno pidiéndole, que rectifique la política que sigue en Marruecos.

En Talavera de la Reina Talavera de la Reina (Toledo).—Los mauristas han celebrado un mitin para protestar de la guerra de Marruecos.

El orador madrileño señor Vives defendió la política democrática del señor Maura.

El acto terminó con vivas a Maura.

En Orihuela

Orihuela (Alicante).—Se ha celebrado el anunciado mitin maurista para protestar contra la campaña de Marruecos.

Hablaron el señor Linares y otros. El señor Tejera, madrileño, demostró que la don Antonio Maura es contrario a la política que en Marruecos se viene desarrollando. Demostró también que en la actualidad nos cuesta más Tetuán que Melilla en 1909.

Se extrañó el orador de que las izquierdas no se amotinaren ahora como en 1909.

El señor Tejera fué ovacionado y obsequiado con un banquete por el discurso que pronunció.

En Torrelavega Santander.—Comunican de Torrelavega que en aquella población se ha celebrado un mitin maurista.

Don Gabriel Maura pronunció un discurso sobre el problema de Marruecos. Explicó la solución que se podía dar al conflicto.

Se lamentó del nombramiento de 320 empleados que cobran—dijo—120.000 pesetas, cuando el Jalfila no

puede salir de Tetuán, ni los soldados de los bloques.

Se acordó telegrafiar al señor Dato, pidiéndole que ponga fin a la campaña marroquí.

DE PROVINCIAS

De Sevilla.—Mitin ferrerista suspendido

Sevilla.—Los elementos avanzados de esta población proyectaban celebrar ayer un mitin ferrerista.

El acto tuvo que suspenderse por no encontrar los organizadores persona alguna que les facilitara local donde realizarlo.

De Valencia.—Mitin anarquista

Valencia.—Se ha celebrado un mitin anarquista.

Entre la concurrencia reinó gran entusiasmo.

Hubo orden completo.

Más de Sevilla.—Corrida nocturna.

Cogida de Torquito.—Soldado muerto

Sevilla.—Anoche se celebró en esta plaza una corrida de toros procedentes de la ganadería del señor Miura.

El ganado resultó difícil. «Torquito», estuvo detestable en primero, que le fué echado al corral.

Al entrar a matar al cuarto, salió enganchado.

Los médicos de la plaza apreciaron a «Torquito», una herida en la región escrotal y contusiones en la región antibrachial, de pronóstico reservado.

El soldado Demetrio Crespo, que había llegado ayer con permiso de sus jefes para ver a su familia, se cayó de la cabellería que montaba, matándose.

En el salón de actos de la Cámara de Comercio se reunieron ayer buen número de mauristas, figurando entre ellos varias personalidades.

La reunión tenía por objeto tratar de la creación de un círculo de propaganda política.

Se acordó telegrafiar al señor Maura, enviándole su adhesión.

Entre los oradores se destacó un obrero que dijo que había militado en Sociedades de resistencia y que por tal motivo se le consideraba sospechosa. «Pero confieso públicamente—dijo—que padece una equivocación quien tal cree, porque estoy convencido de que el señor Maura es el político que ama más a los obreros, por haberlo así demostrado en las leyes referentes a la usura, al cierre de tabernas y al voto obligatorio».

DEL EXTRANJERO

De Roma.—A Lourdes

Roma.—El Cardenal Granito di Belmonte, acompañado de su séquito, salió anoche para Lourdes, a donde va para presidir, como Legado, las sesiones del Congreso internacional Eucarístico.

Le despidieron en la estación el Cardenal Merry del Val y el alto personal del Vaticano.

De Orán.—Choque de dos autos

Orán.—En el cruce de las carreteras de Guaiard y Bejsan han chocado dos autos.

A consecuencia del hecho han resultado tres pasajeros muertos y varios heridos.

De Méjico.—Otra vez la revolución

Méjico.—En la región de Aguas Calientes, el general Orozco, al frente de 10.000 hombres, se ha sublevado contra el Gobierno.

Prensa Asociada.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 18

Interior contado . . . . . 80'55 Amortizable 5 por 100 . . . . . 101'30 Amortizable nuevo . . . . . 00'00 Banco de España . . . . . 453'50 Compañía Tabacalera . . . . . 284'00 Francos . . . . . 103'85 Libras . . . . . 26'12 Exterior . . . . . 87'70

Barcelona 18

Interior . . . . . 80'52 Nortés . . . . . 89'25 Alicante . . . . . 89'15

VALORES LOCALES Últimas cotizaciones

Crédito Balear . . . . . 92'00 Fomento Agrícola . . . . . 103'00 Ferrocarril Mallorca . . . . . 97'00 Islaña Marítima . . . . . 166'00 C. Salinera Española 440 pgs . . . . . 177'00 Sociedad Alumbrado por Gas. 115'00 La Económica . . . . . 18'00 Obligaciones Islaña Marítima. 102'00 Obligaciones Salln. Epla. 6 pgs 100'00 Obligaciones id. id. 5 pgs 102'00 C. Salinera Española 440 pgs 100'00 Obligaciones C.ª Mallorquina de Electricidad 5 pgs . . . . . 102'00 Obligaciones Ferrocarril de Sóller 4 pgs . . . . . 100'50 Bonos Municipales . . . . . 42'00 La Alifanera . . . . . 90'00

Desde Barcelona

Mitín maurista

Barcelona, 20 (3'30) Precauciones

Ayer por la mañana, en la «Sala Imperio», se celebró el anunciado mitin maurista.

En previsión de desórdenes, numerosas fuerzas de Seguridad y Guardia civil patrullaban por los alrededores de dicho cine, con los sables desenvainados.

La presidencia.—Discursos Al acto, que estuvo presidido por el señor Lemonier, asistieron unas trescientas personas.

Hablaron los señores Benet, González, Colom, Serrano, Mas y Torro.

Escándalo continuo.—Estacazos

El mitin fué un continuo escándalo por encontrarse en el local varios individuos que, interrumpiendo a los oradores, no cesaban de gritar ¡Abajo Maura!

En diferentes ocasiones se repartieron estacazos, interviniendo la policía.

Los acuerdos

Se acordó considerar absurdo el protectorado de España en Marruecos, protestar de la conducta del Gobierno acerca de la guerra en África y pedir su rectificación y protestar del monumento a la memoria de Ferrer Guardia.

Terminó el mitin dándose voces de ¡Viva Maura! y ¡Abajo la guerra!

Encuentro.—Estacazos Terminado el mitin, los concurrentes se dirigieron hacia la plaza de Cataluña, donde se encontraron con un grupo de radicales que gritaban ¡Maura, no!

Ambos bandos se agredieron a estacazos.

La policía dió una carga, dispersando a los grupos.

Se practicaron veintitrés detenciones.

Se repite el escándalo. Detenidos en libertad

En las Ramblas, frente a «El Siglo», se repitió el escándalo.

Los detenidos fueron puestos en libertad.

Toros

En Las Arenas

En la plaza Las Arenas se celebró ayer tarde una corrida de toros en la que actuaron de matadores los diestros Vicente Pastor, Gaona y Luis Freg.

Este último vestía traje de luces negro por la muerte de su hermano Miguel.

Al verificar el paseo, el diestro mejicano recibió una ovación. Freg, emocionado, lloró.

En la corrida no hubo ninguna nota interesante.

En «El Sport»

En la plaza «El Sport», también se celebró una corrida.

A la salida, la policía simuló una carga por querer el público que fuera detenido un capitalista que se había echado al ruedo.

Palou Gari.

ULTIMAS NOTICIAS

DESDE MADRID

Madrid, 20 (9'40) De Méjico

Nueva York.—El representante mejicano general Huerta sigue en Puerto Méjico. La causa del retraso obedece a no haber hallado suficientes barcos para conducir a sus perituarios.

Dicen de Veracruz que el Ministro brasileño en aquella población ha telegrafiado al presidente de Estados Unidos, Mr. Wilson, previniéndole el peligro en se que halla la capital de Méjico, pues los zapatistas se hallan muy cerca de la misma, habiendo cometido atropellos en los arrabales de dicha capital.

Prensa Asociada

**Línea Pinillos**  
para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona  
Barcelona 15 Julio Cádiz 27 Agosto  
Infanta Isabel 15 Agosto Príncipe de Asturias 15 Sbre.

**Línea de las Antillas**  
Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Matanzas y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 25 de Julio el vapor

**Balmes**  
Admite carga y pasajeros  
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días: 22, 23 y 24  
Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía  
SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C.  
San Miguel 28-Palma

**Grandes Almacenes San José**  
Gran baratura en

Trajes de baño, Toallas, Maletines, Peines, Albornozes, Cepillos, Gorras para baño, Medias, Calcetines

Vestidos, Blusas, Fal-das, Refajos, Guardapolvos, Batas, Som-breros, Géneros de punto, Corsés, Sedas

Trajes drill, Mundos, Maletas, Bastones, Dri-les, Estores, Visillos, Portiers, Mosquiteros, Almohadones, Pañue-los, Sombrillas

Sastrería  
Camisería  
Mercería  
Lencería

El más surtido y más barato  
Sección de 50 pgs de rebaja  
Precio fijo

**Vapores Correos Italianos**  
con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

**COCINA A LA ESPAÑOLA**

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana	Re Vittorio	9 Julio
Lloyd Italiano	Córdova	16 Julio
La Veloce	Fuca di Genova	23 Julio
Navigazione Generale	Regina Elena	30 Julio
id.	Duca Degli Abruzzi	6 Agosto
id.	Principe Umberto	13 Agosto
Lloyd Italiano	Principessa Mafalda	20 Agosto

Para más informes:  
Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y P. illán.—Plaza de la Libertad, 3.  
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Tlp. LA ESPERANZA, Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

Para seguir en buena salud:

**Purificada  
Regenerada  
Fortificada**

**VUESTRA SANGRE**  
con el  
**DEPURATIVO RICHELET**

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.  
ESTE PRECEPTO NO SE DEBE NUNCA PONER EN OLVIDO

DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS Y PRINCIPALES DROGUERIAS DE ESPAÑA  
Depositorio General para toda España:  
**DON FRANCISCO LOYARTE**  
Calle S. Martial, 83, esquina a San-Ignacio de Loyola, 9  
SAN-SEBASTIAN

Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

**Gotas Madres Sulfurosas DE BAR**

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.  
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.  
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.  
Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.  
Precio del frasco: 3 Pesetas  
Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valcazuela.

**Remeds segus y ben provats**

**Xarop Vermifugo.**—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per meta es cuchs y per doná bon colós y molta de gana a nels infants malaltissos.

**Callicida Sureda.**—Sense molèstia, fa desapareixe es calls, uys de poll y ses demés dureses de's peus.

**Pastillas Sureda.**—Curan de rel se tossina, mantenan fresca se boca, agradable s'alcé evitan al fumados les molèsties dels mals tabacs.

**Sense piques, bavis ni cap lletjura,** quedan ses senyoretas que se rentan cada dia amb AIGÜ OXIGENADA SUREDA.

Es Bragues més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUGIA, se troben a se POTEGARIA den SUREDA y LLITERAS

De venta al por major.—Farmacia d'es seu preparador  
COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9.—PALMA DE MALLORCA

**HAMBURG-AMERIKA-LINIE**  
Servicio New-York-Levante

a New-York directo  
Saldrá de Barcelona el día 8 de Agosto el magnífico vapor  
**Barcelona**  
y el día 19 de Agosto el vapor  
**Córcovado**

a Levante directo  
Saldrá de Barcelona el día 15 Julio el magnífico vapor  
**Corcovado**

admitiendo carga y pasajeros para Patrás, Pireo, Smirna, Constantinopla, Bargas, Varna, Adessa, Batum y con trasbordo para Volo, Chio, Beyrout, Tripoli, Alejandria y otros destinos a convenir.  
Duración del viaje desde Barcelona: a Smirna, 8 días; a Constantinopla, 10 días; a Odessa, 14 días.

Duración del viaje desde Barcelona a New-York, 12 días; a Santiago de Cuba, unos 20 días.

Para toda clase de informes, dirigirse: Calle del Mar, 49, 1.ª.—Palma.

**CALLICIDA PIZÁ**

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA LAS EN PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

**Liga de Propietarios de fincas Urbanas**  
Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
S. Llull (La Vileta)		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Bala Roja	4	1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 salas, 4 dormitorios, agua y terrado
San Magín		1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 dms. huerto, jardín, molino dno. cudad.
Málaga (Can Capas)	16	bajo	Brossa, 19, triplicado ent.	dos cuartos, sala, agua y patio
Bala Roja	2	cochera	San Cristóbal, 4	mucha capacidad y agua
San Miguel	18	1.º	Brossa, 19-1.º	Capacidad
Pino	1	cochera	Ribera, 11-1.º	cuadra, agua abundante
Málaga	16	bajo	Brossa, 19	capacidad

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, pral. derecha.

**LLOYD SABAUDO**  
El día 24 de Agosto saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

**PRINCIPE DI UDINE**  
Realizando la travesía en QUINCE DIAS  
Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.  
Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.  
Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS  
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas  
**Cocina Española**  
El día 19 de Sebpre. saldrá para igual destino, el vapor  
**TOMASO DI SAVOIA**  
para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

**Gabinete Röntgenológico**  
Electricidad médica en todas sus formas

Rayos X.—Diathermia—Altas frecuencias Rayos ultra-violetas—Baño hidro-eléctrico.—Ozono, etc. etc.

Curación en pocos días, de la Tos ferina, (coqueluche); Catarros Naso-laríngeos y laríngeos, Ozena (fetidez de la nariz)—Obesidad, perdiendo varios kilos por semana.—Depilación (no más vello), Artritis, etc. etc.

Director propietario  
**D. F. Ribas Ripoll**  
Vallori, 23. Todos los días laborables a las 6 tarde  
**GRATIS A LOS POBRES**

**LIQUID VENEER**  
Renueva las cosas viejas  
MUEBLES Y MADERAMEN

El «Liquid Veneer» saca instantáneamente todas las manchas, rayas, basuras, destiñes; destruye los microbios y deja una superficie lisa y brillante. Si Vd. tiene algún mueble manchado, aunque sea de tinta, o por ejemplo, de aquellas manchas que aparecen frecuentemente en el dorado de sillas, gabinetes, etc., será una sorpresa para Vd. ver con que facilidad el «Liquid Veneer» las hace desaparecer.  
DE VENTA en los principales comercios de todo el mundo.  
DEPOSITO: Plaza Santa Eulalia núm. 10 bajos, Palma.

**Línea Austro-Americana**  
Trieste

Servicio regular a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por grandes y veloces vapores a DOBLE HELICE  
El día 27 de Julio saldrá de Barcelona para los puertos indicados el magnífico vapor de gran porte  
**ALICE**  
y el día 7 de Sebpre. el vapor de igual clase  
**LAURA**

Informes en Palma: Para pasajes de 1.ª y 2.ª y carga Agencia Bosch, Pasco de Sagrera y para pasajes de tercera: Damián Bennasar, calle del Mar, 49-1.º

Evita caspa, canas y caída del pelo.  
**TRICOFERO PADRO**

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo limpio y con un color natural. Evita la caída del Pelo y mantiene la cabeza en un estado de salud y limpieza.  
Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y perfumerías.

**NODRIZA**  
de 29 años, con leche de 8 meses, muy robusta, desea colocación. Para informes: Antonio Oliver, Sol, 18, Villsfranca, Baleares.

**Venta**  
Se desean vender varias fincas en Son Española y en la calle de Maimó, las primeras al precio productivo del 5 pgs y las segundas al seis, o bien hacer un préstamo de la cuarta parte del valor de todas ellas. Informar: «Centro de Anuncios».

**Diurno**  
Completamente nuevo  
Librería de **GUASP**  
Morey, 6

**Automóviles**  
Se venden, usados y nuevos desde 400 pesetas. AUTO GARAGE BALEAR, de Miguel Bestard.

**Sellos de goma y de Metal**  
Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también.  
Rótulos de esmalte  
Imprentillas

**Sellos para embalajes**  
Festones  
Etiquetas de relieve  
Fichas de metal  
Medallas-Distintivos  
Cajas rotuladoras  
Papel con membretes en relieve especialidad en SELLOS BICOLOR  
Sellos para lacre y todos cuantos artículos se desecan del ramo.  
Plaza Santa Eulalia, 10

**A los pintores empapeladores**  
Se venden periódicos usados a precios económicos.  
Diríjase al «Centro de Anuncios».

**Tarjetería y Resmillería**  
LA ESPERANZA  
Lonjeta, 11

**Centro de Anuncios**  
de  
**Miguel Serra y Bennasar**

Plaza de Santa Eulalia, 10 Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

**Diario de Palma**      **La Última Hora**  
**Correo de Mallorca**  
y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos